УДК 343.322.470

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСТОРИИ СЕМЬИ THE GREAT PATRIOTIC WAR THROUGH THE PRISM OF FAMILY HISTORY

И.И. Идилов,

доктор экономических наук, профессор, ФБГОУ ВО «Грозненский государственный нефтяной технический университет им. ак. М. Д. Миллионщикова», гл. н. с., ФГБУН «Комплексный научно-исследовательский институт им. Х. И. Ибрагимова Российской академии наук», г. Грозный, Россия

М.М. Абубакарова,

кандидат юридических наук, доцент, ФБГОУ ВО «Чеченский государственный университет»; н. с. ФГБУН «Комплексный научно- исследовательский институт им. Х. И. Ибрагимова РАН, г. Грозный, Россия

I.I. Idilov,

doctor of Economics, Professor, Grozny state UNIVERSITY petroleum technical University. AK. M. D. Millionschikova», head of scientific research, Federal state budgetary INSTITUTION «Complex scientific research Institute. H. I. Ibragimova of the Russian Academy of Sciences», Grozny, Russia

M.M. Abubakarova,

Ph. D., associate Professor, Chechen state University»; n. s. FGBUN «Integrated research Institute them. Kh. I. Ibragimov of the RAS», Grozny, Russia

Великая Отечественная война выявила огромное число примеров стойкости и массового героизма советских людей, их способность к подвигу во имя Родины. Ярчайший пример тому тысячи воинов-чеченцев, офицеров и солдат Советской армии, отдавших свои жизни на благо Родины. Имена героев Чеченской Республики, принявших участие в Великой Отечественной войне, увековечены в книге «Память 1941-1945». О судьбе одного из ее героев в программе «Грани истории» рассказала главный специалист Архивного Управления при Правительстве Чеченской Республики Ася Абубакарова. Речь идет о Яраги Эдилове (Идилове), который будучи одним из выживших солдат в сражениях в Бресте, продолжил войну под Сталинградом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Родина, Чеченская Республика, «Память 1941-1945», «Грани истории», Ася Абубакарова, Яраги Эдилов (Идилов), Брест, Сталинград.

The great Patriotic War revealed a huge number of examples of resistance and mass heroism of the Soviet people, their ability to feat in the name of the Motherland. The clearest example of this is the thousands of Chechen soldiers, officers and soldiers of the Soviet army who gave their lives for the good of the Motherland. The names of heroes of the Chechen Republic who took part in the great Patriotic war are immortalized in the book "Memory of 1941-1945". Asya abubakarova, chief specialist of the Archive Department under the government of the Chechen Republic, told about the fate of one of her heroes in the program «Edges of history». We are talking about Yaragi Edilov (Idilov), who, as one of the surviving soldiers in the battles in Brest, continued the war at Stalingrad Keyword: Great Patriotic War, Motherland, Chechen Republic, «Memory 1941-1945», «Facets of history», Asya abubakarova, Yaragi Edilov (Idilov), Brest, Stalingrad.

В истории нашей страны имеет место много событий, значение которых не подвержено быстротечности времени. Подвиги советских солдат, проявленных в сражениях в Великой Отечественной войне, не стерлись из памяти народа.

Когда мы говорим о героях, то в памяти возникают образы солдат Великой Отечественной войны — людей, которые мужественно защищали наше Отечество от захватчиков. Тысячи воинов-чеченцев честно выполнили свой священный долг перед

Родиной. Их подвиги всегда будут жить в памяти народа [1].

Тысячи солдат и офицеров из Чеченской Республики шагнули в бессмертие при защите Брестской крепости, в битвах под Москвой, Курском и Сталинградом, обороне Киева, Одессы, Севастополя, Ленинграда, в боях на Северном Кавказе и форсировании Днепра, штурме Берлина, а также во многих других сражениях.

Глава Чеченской Республики, Герой России Р. А. Кадыров делает очень многое для увековечения памяти о героях Великой Отечественной Войны, установления сотрудничества между братскими народами, которые совместно разгромили фашистскую Германию. Все ветераны войны окружены заботой и вниманием [2].

Великая Отечественная война выявила огромное число примеров стойкости и массового героизма советских людей, их способность к подвигу во имя Родины. Ярчайший пример тому тысячи воинов-чеченцев, офицеров и солдат Советской армии, отдавших свои жизни на благо Родины.

Они гибли за свое Отечество, ничего не прося взамен, даже наград, что заслужили проявленным героизмом.

Имена героев Чеченской Республики, принявших участие в Великой Отечественной войне, увековечены в книге «Память 1941-1945».

О судьбе одного из ее героев в программе «Грани истории» рассказала главный специалист Архивного Управления при Правительстве Чеченской Республики Ася Абубакарова.

Речь идет о Яраги Эдилове (Идилове), который будучи одним из выживших солдат в сражениях в Бресте, продолжил войну под Сталинградом.

В сентябре 1939 г. западная часть Белоруссии была воссоединена в границах по реке Западный Буг с Советским Союзом. Комплекс защитных укреплений, которые опоясывали крепость была полураскрыта на запад, в связи с тем, что форты за Бугом находились у немецко-фашистской армии.

В тот период времени Брестская крепость не обладала своим былым военным значением. Там были расквартированы военные части пограничного гарнизона Советской Армии, где будни солдат и командиров проходили в получении военно-политических знаний и освоении боевой техники. Иными словами, армейская жизнь била ключом [3].

В указанное время фашисты в глубокой тайне готовились к нападению на СССР. Брест, в направлении главного удара противника, на рассвете 22 июня 1941 года был атакован сильнейшей группировкой немецких войск.

В истории Великой Отечественной войны оборона Брестской крепости запечатлена, как пример исключительного героизма, мужества и стойкости советских людей.

Непосредственно в крепости оборону держали подразделения 333 и 455 стрелковых полков, которые оказались в непосредственном соприкосновении с противником. Кроме того, военные разных частей, которые были дислоцированы, на прилегающих к Бресту территориях были вынуждены сразу же втянуться в бой, не успев выйти в районы сосредоточения своих частей.

Следует иметь ввиду, что у большинства воинских подразделений не было конкретных, разработанных заранее, планов обороны гарнизона. Личный состав многих частей не имел штабов и командиров. У личного состава отсутствовал опыт ведения боевых действий, к началу войны бойцы спали в казармах, а боевая техника располагалась в парках.

Защитники Брестской крепости находились в полном окружении, в условиях частичного, а потом и полного отсутствия боеприпасов, необходимых медикаментов, продовольствия и воды. Тем не менее, они почти 2 месяца отражали яростные атаки фашистов.

Описание тех событий в воспоминаниях красноармейца 455 стрелкового полка Яраги Эдилова (Идилова) выглядят самыми трагичными. Он не любил вспоминать первые дни войны. Ограничивался высказыванием, что это был «кемат дэ», что дословно, в переводе с чеченского означает «Ад». Больше рассказывал, как прорывались...

Со слов Яраги Эдилова часть солдат Брестского гарнизона (по приказу комбата Колесникова) после недельных ожесточенных боев вырвалась из вражеского окружения. Раненые и изможденные, без продовольствия, воды и медикаментов шли солдаты пешком в направлении Советских воинских частей (от Бреста до Минеральных Вод). Среди них: Кантаев Мутуш, братья Пахрудди и Несерби из Гехи-чу (фамилии не известны, сохранилась лишь фотография) и др.). Они ели траву, не было ни пропитания, да и винтовка лишь одна на троих...

В Минводах 18 бойцов были вновь задействованы. Их определили на строительство аэропорта. Они вручную разбивали каменные глыбы. А в это же время в Грозном шло формирование добровольческой Чечено-Ингушской дивизии.

Эдилов Яраги, братья Пахрудди и Несерби, написав заявления попросились в кавалерийскую дивизию. Далее, они воевали в кавалерии под командованием Героя Советского Союза М. Висаитова. Эдилов Яраги много рассказывал о боях. Кавалерия шла в атаку на танки, забрасывая их гранатами и бутылками с зажигательной смесью. После таких атак в живых оставалось примерно треть состава. В последствии, после возвращения чеченцев из мест депортации, М. Висаитов и Я. Идилов дружили семьями.

1942 год был самым тяжелым, годом ожесточенных боев. В одном из сражений Яраги получил ранение в коленную чашку и был направлен в госпиталь в город Грозный, где, получив инвалидность, закончил свою войну.

В ходе ВОВ погибло и пропало без вести десятки тысяч чеченцев и ингушей.

В архиве Урус-Мартановского района содержится информация о том, что Яраги Эдилов, а также его старший брат Зеавди (1908 г.) и младший брат Ширвани (1920 г.) добровольцами ушли на фронт. Останки Эдилова Ширвани были обнаружены в 2013 г. в селе Гатное. Он погиб в сентябре 1941 г. при обороне Киева. Эдилов Зеавди пропал на фронте без вести.

В военном билете Яраги Эдилова имеется запись, что он является участником Великой Отечественной Войны с 22 июня 1941 года.

В семье Идиловых сохранилась его фотография, сделанная в 1942 г. в Михайловке, под Сталинградом. Яраги Эдилов на фото крайний справа. Рядом с ним запечатлены два брата Пахрудди и Несерби, уроженцы села Гехи-Чу Урус-Мартановского района. Их судьба не известна. Фотографию Яраги выслал в годы войны своей матери (Адам), которая смогла сохранить ее в период депортации чеченского народа.

Советская власть долгие годы не признавала вайнахов защитниками Родины. Как известно, впервые о героизме защитников Брестской крепости рассказала книга-исследование Сергея Смирнова в 1957 году. Автор сумел воссоздать подвиг героев, долгие годы остававшихся безвестными. Однако рассказана была не вся правда о Бресте. Цензурные препоны не удалось преодолеть в отношении к уроженцам Чечено-Ингушетии: предполагалось, что депортированный народ не мог быть героическим.

Впервые тему участия чеченцев в защите легендарной крепости поднял на основе документального материала чеченский писатель Халид Ошаев, который установил имена около 300 защитников Брестского гарнизона.

Мало кто знает, что в воссоздании исторических фактов и списка участников автору помогал Яраги Эдилов. Халид Ошаев был частым гостем в доме Яраги.

Эдилов Яраги говорил, что чеченцев на начало войны в крепости было около 600 человек. После недели боев команду на прорыв отдал комбат Колесников, который погиб в день прорыва. В живых после прорыва из около 150 человек осталось лишь 18.

Добирались пешком до Минеральных Вод, в основном, питаясь травой и грибами. По мере отступления, они часто вступали в бой с немцами, которые передвигались на мотоциклах и бронетехнике. За счет этого иногда удавалось пополнить запасы оружия и продовольствия.

В период с 7 по 11 мая 2013 г., в городе Брест находилась официальная делегация во главе с профессором Ибрагимом Идиловым, который является сыном защитника Брестской

крепости Эдилова Яроги Эдиловича.

Делегация, из числа наследников защитников Брестской крепости, была официально приглашена на празднование мероприятий Дня Победы Председателем Брестского городского исполнительного комитета А.С. Палышенковым.

В состав делегации входили Лалаева Зарема, которая является племянницей героя Брестской крепости Лалаева Айнди Абдурахмановича, а также Айдамирова Элина Беслановна и Идилов Шамхан Ибрагимович.

9 мая делегация возложила цветы у мемориала защитников Брестской крепости. Губернатору Брестской области Сумар Константину Андреевичу был передан памятный альбом с фотографиями города Грозный. Председателю Брестского городского исполнительного комитета Палышенкову А.С. была передана книга «Память» об участниках Великой Отечественной Войны из Чеченской Республики.

Слова благодарности были выражены Губернатору Брестской области Сумар К.А., Председателю Брестского городского исполнительного комитета Палышенкову А.С. за приглашение чеченской делегации в г. Брест для празднования мероприятий Дня Победы.

Но, к, сожалению ветераны уходят. Так, в 2006 г. умер защитник Брестского гарнизона Хашумов Зейнди из села Новые Атаги, через 2 недели после того, как он посетил Брест. Будучи слепым, он наощупь нашел в подвалах Брестской крепости печь, которую сам выложил в 1941 г.

Сердце солдата не смогло вынести воспоминаний того ада, которое случилось с ним 65 лет назад. Его боевой товарищ Эдилов Яраги, вынесший на своих плечах дополнительно 2 войны на территории Чеченской Республики, ушел из жизни, чуть ранее, в 2004 г.

Для многих тысяч жителей Чеченской Республики Брест является священным местом, где покоятся останки ее сынов.

Каждый, кто посещает Брестскую землю становится чище и добрее в своих мыслях и помыслах. Жители Белоруссии заслуживают глубокого уважения за то, что они сохраняют память о героях, павших в годы Великой Отечественной Войны. Брестская крепость, которая стала символом мужества, стойкости и героизма навечно связала наши народы в деле торжества добра и справедливости.

В Белоруссии любят и помнят чеченских солдат, защитников Родины.

К участникам Отечественной Войны у белорусов особое, трепетное отношение. Оно и понятно. В той войне погиб каждый третий белорус.

Литература:

- 1. Злобин В. Неизвестные американские архивные материалы о выступлении У. Черчилля 5 марта 1946 г.//» Новая и новейшая история», № 2, 2000.
- 2. Латыпов Р.М. Аспекты информационного противоборства. Москва, Внешторгиздат, 2015.
- 3. Интервью И. В. Сталина корреспонденту газеты «Правда» от 14 марта 1946 г. Журнал «Источник», 1998. № 1 (32).